

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Megyében félévre 6 K., negyedévre 3 K. — 2
Vidéken " 9 K. " 4 K. 50L

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám. 1-3 emelet
(Debreceni Elő Takarékpénztár épület)

Uj harc a parlamentben.

Ma kezdődik.

A holnapi nap új fejezetet jelent a parlamenti élet történetében. Ennek az új fejezetnek egyelőre csak a címe ismeretes, a tartalmat a jövő bizonytalanságának homálya fedi. A fejezet címe: új harc a parlamentben s tartalma azoktól az eshetőségektől függ, amelyeket az ellenzéki pártok intéző-bizottságának tegnapi határozata von maga után. Kétségtelen, hogy az új fejezet címét Justh Gyula adta meg, aki mindig a legintranzigensebb álláspontot hirdette s akinek igazát az események oly eklatáns formában igazolták.

Lapunk munkatársának alkalma volt beszélgetést folytatni az ellenzéki pártok intéző-bizottságának egyik vezető tagjával, aki a pártok új taktikájáról a következőket volt szives mondani:

— Az elhangzott nyilatkozatok után hasztalan volna titkolni azt aényt, hogy a szövöttezett ellenzék abban a pillanatban, mihelyt a többség a házszabályrevíziót kezdi tárgyalni, bevonul a parlamentbe és a rendelkezésére álló összes eszközökkel meg fogja akadályozni a normális

parlamenti tárgyalást. Tevedés azt hinni, hogy ez az új harc a házszabályrevízió ellen indul meg. A házszabályrevízió tárgyalása csak alkalom, amelyet az ellenzék feltétlenül fel fog használni céljainak érdekében végett.

A szövöttezett ellenzéki pártok március 4-én impozáns módon adtak kifejezést azon kérésüknek, hogy békés uton intézzék el a függőben levő kérdéseket. Mi csak módot és alkalmat akarunk adni a többségnek, hogy megforduljon a törvénytelen ségek útján s ne forszirozzon olyan dolgokat, amelyek a többség és a kisebbség végleges eltávolodását jelentik. Ha a többségnek nem kellett a béke, mi készek vagyunk a harcra is.

Ezeket mondta munkatársunknak az intéző-bizottság egyik tagja, akinek szava komoly súlylyal esik az ellenzéki pártok serpenyőjébe. Ezek után már könnyű megalkotni a csütörtöki ülés képét. Az ellenzék bevonul az ülésterembe s megismétli az ismert tumultuózus jeleneteket. Tisza erre a készenlétben álló rendőrséggel kiviteti az ellenzék tagjait, ezután pedig a mentelmi bizottsággal 30 napra kitiltatja őket. Mikor azután a munkapárt ismét magára marad, nagy gyorsasággal letárgyalják a házszabályrevíziót.

A döntő ütközetre a munkapárt is készül. A március 4-re felállított testőrséget újra szervezték, a fiataloknak ismét kijelölték a helyét Lukács és Tisza körül.

Ülés a képviselőházban.

1913. március 12.

Tisza István gróf fél 11 órakor nyitotta meg az ülést. Elnöki előterjesztések után

Nagy Sándor előadó a zárszámadási bizottság jelentését terjeszti be az 1907—8 évekről.

Varga Gábor ismerteti és elfogadja a ajánlja a kisajátítási törvény kiegészítésére vonatkozó javaslatot.

A Ház vita nélkül általánosságban és részleteiben elfogadja a javaslatot.

Hoványi Géza a Japannal kötött kereskedelmi szerződés becikkelyezéséről szóló javaslatot ismerteti, rámutatva, hogy a kölcsönös forgalom növekedése a szerződést szükségessé tette. Elfogadásra ajánlja a javaslatot.

A Ház a javaslatot általánosságban és részleteiben elfogadja.

Elnök jelenti, hogy gróf Khuen-Hédervary Károly és több képviselő tarsa aláírásával indítvány érkezett, mely szerint március 14-től kezdve a Ház naponta két ülést tartson és a délutáni tárgyalásra szánt időt 2—8-ig állapítsa meg. Az indítvány fölött a Házba a holnapi ülésen vita nélkül dönt.

Dobieozky Sándor az Adria tengerhajózási társasággal kötött egyezmény becikkelyezéséről szóló javaslatot ismerteti és elfogadásra ajánlja.

A Ház a javaslatot általánosságban és részleteiben elfogadja.

Pirkner János ismerteti a cselédek és gazdasági gépmunkások baleset ellen való biztosításáról és betegség esetén való ellátásáról szóló javaslatot, melyet a Ház általánosságban elfogad.

Nyakkendő különlegességek FEKETÉNÉL.

251

A debreceni színház rövid története.

Irta: **Dr. K. Tóth Mihály.**

(Folytatás.)

Krecsányi három évig volt színházunk igazgatója, akkor lettek kedveltekké az operettek és könnyebb énekes darabok, társulata kiváló erőkből állott, 1884-ben az ő igazgatása alatt az országos színész-egyesület több alföldi nagyobb városhoz megkeresést intéz nyári szinkör építése, illetve a színészet állandósítása érdekében. Azonban erre az lett a határozat, hogy „még nem tanácsos”. Ugy látszik, igazuk volt, mert még most se mert senki ebbe a nagy dologba belefogni. Azt ugyan már akkor kimondották, hogy ha az igazgatónak tetszik a nyári szinkör, ha azt jó üzletnek tartja, építsen maga a saját rizikóra. 1885-ben annyira nincs érdeklődés a felügyeletre kötelező szinkörre, a részökre főtartott városi páholyba egyáltalán soha sem járnak, bírálatokat nem tesznek, úgy, hogy a bizottság felhívja tagjait, hogy hármassával jelenjenek meg az előadásokon.

Ekkor jött le Krecsányi szerződése s a kellő időben kiírt pályázat után — mivel Krecsányi nem reflektált színházunkra — Aradi Gerő lett az igazgató, ő azonban 1886-ban kedvezőtlen anyagi viszonyok

miatt színházunkat már április 18-an bezárja, lemond és Szegedre megy. Pályáznak az igazgatóságra: Nagy Vince, Tóth Béla, Somogyi Károly; a szinkör bizottság Somogyit ajánlotta, azonban Nagy Vincét választják meg 3 évre. Ő sem szerencsésebb sok elődeinél s még ez év december 1-én szerződését a tanács felbontja. A színház-konszortium kezébe megy, tagjai voltak: Valentin Lajos, Vedres Gyula, Mándoki Béla, Rónaszéki Gusztáv, Molnár László, Halmai Imre. Ellenőrök lesznek: Komlóssy Dezső és Telegdy K. László. A konszortium hivatalos címe: „Debrecen sz. kir. város színház igazgatósága”. A konszortium 1887-ben átalakításokat kér, földszinti állóhelyek megszüntetését és egyéb szükségességeket. Életképessége azonban ennek a társaságnak nem volt, mert már ez évben feloszlik s feloszlását azzal a kéréssel nyújtja be a városhoz, hogy a közös szerződés a konszortium egyik tagjára, Valentin Lajosra ruháztassák át. Ez megtörténvén, 1888-ban a város tekintélyes javításokat eszközölt a színház belsejében, felülvilágítást, színpad átalakítást, sőt zárt szék megszüntetését stb. 1889-ben Valentin Lajos a bukás szélén áll, memorandumot ad be a szinkör bizottsághoz, hogy a bukást csakis egy alkalmas nyári színházzal lehet megakadályozni a memorandumot tárgyalja a jog-

és pénzügyi bizottság is s a tervet 70—80 ezer forintból véli megvalósíthatónak, amde a mérnöki hivatal ezt lehetetlennek találja. Valentin feltárja helyzetét, számokkal igazolja, hogy ő mily terhekkel vette át az igazgatást a konszortiumtól, a rokonszenv felé fordul s foglalkozik úgy a bizottság, mint a tanács, úgy Valentin ügyével, mint a nyári szinkörrel, — 1890-ben 3000 forint segélyt szavaznak meg az igazgatónak, sőt a nyári szinkörre is 7000 korona tételük félre, a tervnek elkészítésével pedig a mérnöki hivatal bizatik meg, sőt a színészet állandósításáról javaslat elkészítésével Simonffy Imre polgármester elnöksége alatt 13 tagú bizottság is meg lesz bízva.

Valentin azonban nem boldogul, már 5895 forinttal tartozik, tagjait fizetni nem tudja s még újabban 1000 forintot kér, a közgyűlés a tanács javaslatára 4000 forintot engedélyez, de ebből az 5895 forint törlesztésére 1000 forint azonnal levonatik, a többi pedig Valentin köteles a következő időny alatt letörleszteni. Ekkor köti le összes felszerelését kizárólag a városnak. Ebben a zavaros időben veszi maga mellé Valentin társigazgatóul Gyöngyi Izsót. November 7-én kéri szerződése felbontását azzal, hogy a színház egyedül társára, Gyöngyire bízassék. A szinkör bizottság a lemondás elfogadását és pályázat kiírást javasolja. Azonban Valen-

A részletes tárgyalás során Pirkner János előadó és Gratz Gusztáv módosításokat ajánlanak. Beóthy miniszter felszólalása után Gratz Gusztáv módosítását a Ház elveti s a javaslatot részleteiben is elfogadja.

Göpkiz Sándor az ipari tulajdon és szabadelmék védelméről alkotott nemzetközi egyezmény becikkelyezéséről szóló javaslatot ismerteti.

A Ház általánosságban és részleteiben elfogadja a javaslatot.

Bianár Béla a találmányi szabadelmákról szóló egyezmény módosítására vonatkozó javaslatot ismerteti.

A Ház általánosságban és az előadó egy módosításával részleteiben is elfogadja a javaslatot.

Szász Pál a kérvényi bizottság jelentését terjeszti be.

Lukács miniszterelnök a kormány által a Ház elé terjesztett, de még le nem tárgyalt összes javaslatot visszavonja.

Elnök javaslatára elhatározta a Ház, hogy legközelebbi ülését holnap délelőtt tartja; napirenden a ma letárgyalt javaslatok harmadik olvasása, a parallel ülések tartására vonatkozó indítvány fölötti szavazás és a házszabályok revíziója céljából kiküldött külön bizottság jelentésének tárgyalása lesz.

Jegyzőkönyv hitelesítése után az ülés fél 1-kor véget ért.

A háború.

Nagyobbodik a görögök étvágya.

Belgrád, márc. 12.

Megbízható helyről jelentik, hogy a görög csapatok Janina bevétele után azt a parancsot kapták, hogy egész Dél-Albániát a vonalai vonalon okkupálják, mert ezt a részt Görögország a nagyhatalmak követeléhez intézett memorandumában a maga számára követelte.

A szerbek Skutari körül.

Belgrád, márc. 12.

Egy szerb lapnak azon hivatalosan teljesen valótlannak mondott híre kapcsán, hogy Ugron osztrák-magyar nagykövet a szerb csapatoknak Skutariba való szállítása ellen tiltakozását fejezte ki, szerb vezető körök arra utalnak, hogy ily tiltakozásról már csak azért sem lehet szó, mert a szóbanforgó csapatszállítások csupán hadi állapotban el nem kerülhető katonai intézkedések, amelyek kizárólag a még harcra képes ellenség ellen irányulnak. E hadműveletek

tin lemondását visszavonta. Erre pedig az lett a bizottság javaslata, hogy fel kell a szerződést bontani. Ez az év végén meg is történt. A felmondás 1891. elején közjegyző által közöltetik Valentinnal, ő azonban csak májusban akar kimenni. A város huza-vona után pályázatot hirdet. Leszkay András, Somogyi Károly, Gyöngyi Issó, Halmai Imre, Csóka Sándor pályáznak is színházunkért; mielőtt azonban ez eldönthető volna, Valentin Gyöngyivel fizetésképtelen lesz. A működő tagok állanak most össze s arra a rövid időre, míg igazgató választatik, vezetik a színházat (Balassa, Csiki, Andorffi). A pályázat végre eldőlt s Leszkay András lesz a színház igazgatója, társulata friss, mostani nagyszerű színészeink közül számosan voltak társulatának tagjai, karizmatikusnak szép nótagyairól még ma is beszélnek, a díszletei is ujak voltak nagyobbára. Leszkay is felveti a nyári szinkör létesítését, majd 1892-ben Szikszay Gyula ajánlatot is ad be, sőt tervet mellékel, de nem elfogadható mert magán ember kezébe nem akarja a tanács adni színészetünk sorsát, hanem e helyett, bár hely nincs kijelölve, 6 neves építész tervet kérnek és pedig: 2000 néző befogadására, kinyitható oldalakkal, öltözővel stb. s a főbejáró elé nyitott terasszal. A pályázat mezdő lévén, 1892. év őszén a közgyűlés a nyári szinkör ügyét a napirendről leveszi.

tehát csakis a bekezdés megtörténte után szüntethetők be.

Szerb tisztok Fiumében.

Fiume, márc. 12.

Cattaróból tegnap az Ungaró Croata egyik gőzösevel a szerb hadsereg egy ezredese és két őrnagya ide érkezett. Innen Belgrádba utaztak. A tisztok elmondották, hogy részt vettek Janina ostrománál, melynek elfoglalása után kormányuk visszarendelte őket. Tegnap este a gyorsvonattal Bulgáriából az olasz Vöröskereszt 22 tagja ideérkezett s még tegnap tovább utaztak Velencébe.

Harcoknak.

Konstantinápoly, március 12.

Tegnapelőtt és tegnap Gallipoli-félszigeten mind a két szárnyon élénk harc volt. Bulair mellett a megerősített bolgár előcsapatok megtámadták a török hadállásokat, de a törökök visszaverték őket. Komoly harcok voltak tegnap Csataldzsa előtt. A Medzsidje török cirkálóhajó tegnap a Dardanellák előtt földérintő szolgálatot tett és megállapította, hogy Tenedosz előtt nincsenek ellenséges hajók. Egy bolgár léghajós tegnap Gallipoli fölött ledobott egy bombát, amely egy házat elpusztított. Görögország följárólta a bolgároknak, hogy Tárciában ötvenezer katonával támogatja, ha Bulgária végképpen lemond Szalonikiról.

A török pénzügy.

Páris, márc. 12.

A Banque of Turkey által kibocsátott kincstári jegyeket, a melyek holnapután volnának fizetendők, nem fogják beváltani, mert a francia kincstári jegytulajdonosok tiltakoznak ellene és kilenc százalék késedelmi kamatot követelnek.

Szerbek Janinánál.

Fiume, márc. 12.

Kattaróból tegnapelőtt az Ungaró-Kroata egyik gőzösen a szerb hadsereg egy ezredese és két őrnagya érkezett meg és innen Belgrádba utaztak. A tisztok elmondották, hogy részt vettek Janina ostromában. A város elfoglalása után kormányuk visszarendelte őket.

Vármegye.

Választások. Balmazújváros nagyközség képviselőtestülete Orosz Sándor főszolgabíró elnöklété alatt tartott közgyűlésén a megüresedett II. segédjegyzői állásra Vass Elek okleveles jegyzőt, az esküdti állásra pedig Csobán Lászlót választotta meg.

Ez elkedvetleníté Leszkait s már 1893. júniustól Tiszai Dezső az utódja, elég jó társulatával 1896. közepéig maradt Debreczenben. Junius 1-ére kirt pályázatra jelentkeztek: Deák Péter, Halmai Imre, Csóka Sándor és Komjáthy János, ki is 1896. jun. 1-től 1899. június 1-ig meg is választott. Első évében lett behozva a vasárnap délutáni előadás, leszállított helyárrakkal, 1897-ben ő alatta lesz létesítve az A. B. C. berlet rendszer. Azon megszívlelendő indokból, hogy másképpen helyhez nem juthaott közönségünk. 1898-ban a támlásszékek osztatnak be 3 féle sorrendbe. Ekkor jön tárgyalásra színházunk nagyobb szabású átalakításának terve, költségvetése is, de érdemleges intézkedések mellőzöttek. Komjáthy János erős kezű, közszeretnek, becsülésnek örvendő igazgató volt, úgy hogy 1898-ban kiírt pályázat alkalmával egyhangulag ismét neki adatott ki az igazgató 1902. évi lejáratával. 1898. november 27-én volt megtartva a Csokonai kör által rendezett 100 éves ünnepélye a debreceni színészetnek. Mely alkalommal játszottak: Prielle Cornélie, Mándoky Béláné, Ujházy Ede, E. Kovács Gyula, Foltényi Vilmos, Mándoki Béla, Zilahy Gyula, mint vendégek. Bánk-Bán, Czigány, Hunyadi László, Az ember tragédiája stb. adatnak elő.

(Folyt. köv.)

Előadás a gazdáknak. Mint már említettük, ifju Széll Kálmán a vármegye összes községeiben előadást rendez a kisgazdák részére a műtrágyázásról és annak hasznáról. A kiváló szakember most a központi járás községeit keresi fel és ma, csütörtökön Balmazújvároson az új község-háza nagytermében tart előadást.

A Filharmónia-Társaság idényzáró hangversenye. Március 17-én.

A Filharmónia-Társaság, mely megalakulásához azt tűzte ki céljává, hogy tagjainak s általában az egész művelt társadalumnak alkalmat nyújtson a világhírű nagyságok meghaligathatására, most ismét egy olyan aquisitívóval áll elő, amelyhez méltán s a legnagyobb örömmel gratulálhatunk az igazi zenei kulturát szolgáló vezetősegnek.

Kreisler Fritzet, a jelenkor egyik legnagyobb hegedűsét lesz alkalmunk hallani 17-én. Ki ne ösmerné e nevet úgy hegedűje, mint a világ minden részében elterjedt genialis transkripciói és compositiói révén. Alig van ma hegedűművész, kinek műsorán ne szerepelne egy-két Kreisler szerzemény vagy átirat. Világhírét főképpen zenei apróságai állapították meg, amelyek által egy csapásra magával ragadja s hatalmába keríti a legzeneértőbb s leglaikusabb hallgatót egyaránt. Hosszas bűvélődés után régi klasszikus mesterek kéziratát szerezte meg, melyek az ő tulajdonát képezik s ezeket dolgozta át teljesen szabadon s látta el zongorakísérettel, úgy, hogy átiratait is tulajdonképpen saját compositiójának kell tekintenünk.

rdekes megemlítünk, hogy a nagy mester 17 éves korában vett először kezébe hegedűt. Atyja Lutheránus lelkész volt s a katonai pályára nevelte fiát. Katonai tanulmányai közben mindég nagyobb és nagyobb szeretettel kezdett foglalkozni a zenei tanulmányokkal, hatalmas tehetsége időről-időre nyilvánvalóbb lett s kaptársai rábeszélésére végre is mint dragonyos főhadnagy elhagyta bécsi ezredét s Parisba ment s a híres Massart tanítványa lett, emellett a nagy operaszerző Leo Deibes vezetése alatt zeneszerzéssel is foglalkozott. A könnyed s bájos francia irány kétségtelenül is meglátszik művein. Tanulmányai végeztével egy csapásra hódította meg az egész világot, a leg-híresebb impressariók versengve licitáltak tul egymás ajánlatait, hogy tournekra szerződhessenek vele.

Stradwarius hegedűje egyik a legnagyobb kincset érő hangszereknek s a híres hegedűk listájában „Herkules Geige néven” ösmeretes. Egyik amerikai műgyűjtő 50.000 dollárt ígért érte. Amatija is egyike a leg-szebb példányoknak.

Kevés vidéki város közönsége kapja azt meg, hogy a jelenkor három egyrangú legnagyobb hegedűművésze: Isay, Manén, Kreisler közül kettőt hallgathat meg az idényben. Méltó befejezése lesz e hangverseny az idei gyönyörtű ciklusnak. A hangverseny műsora lapunk legközelebbi számában olvasható.

„Meteor“ mozgó színház

Bocskay-tér 10.

Telefon 9-47.

Telefon 9-47.

Ma Csütörtökön este 7 órától lesz bemutatva

Gróf Monte Christó

világszláger 4 felvonásban. Alexander Dumas regénye után.

Tekintettel a nagy érdeklődésre, a kedvezményes és szabad jegyek csak a 7 órási előadásra érvelnyesek. Jegyek telefonon előjegyezhetőek.

Állandó két óras műsorok.

A Petőfi-dalkör és március idusa.

Ünnepi est a Bikában március 15-én.

Magyarország ujjaébredésének hajnalhasadását, a márciusi történelmi napot a Petőfi-dalkör mint minden esztendőben, ugy most március 15-én is fényes műsor keretében fogja megünnepelni, amelyet étlap szerinti közvacsora követ. Ez alkalommal a Petőfi-serleggel a hagyományos pohárköszöntőt Csúrka István, a tanonciskolák igazgatója fogja mondani.

A Petőfi-dalkör különben márc. 15-én egész nap ünnepel. Szereplését kezdi az ifjúsági ünnepségeknél a ref. főiskola udvarán, ahol a Petőfi Sándor szobrát megkoszoruzza, majd az ünnepségek keretében pedig hazafias dalokat énekel. Az esti ünnepség helye a Bika diszterme és kezdete 8 órakor. Az estély műsorát a Szávay Gyula elnöklelte alatt álló dalkör a következőképpen állította össze:

1. Nyitány. Rácz Károly és fiai zenekara által.
2. Elnöki megnyitó.
3. Riadó. Szövegét írta Czuczor Gergely. Zenéjét férfikarra szerző Révfy Géza. Eneklé a dalkör.
4. A füredi bálban. Írta Mátrai Lajos. Előadja Szombati Mariska urleány.
5. Rég veri már a magyart a teremtő. Szövegét írta Petőfi Sándor. Zenéjét szerző Lanyi Ernő. Eneklé a dalkör.
6. Zongora-játék Liszt-Bossini: Stabat Mater. Dörré Ilonka urleány által.
7. Verje meg az Isten. . . Ábrányi Emilől. Szavalja Csűrű István ur.
8. Fehér az én rózsám háza. Lanyi Ernőtől. Eneklé a dalkör.

A műsor befejezése után következik az ünnepi vacsora. A vacsora és műsor befejezése után magyaros táncok következnek. Erre az estére a belépti díjak a következők: személy-jegy 2 korona, család-jegy 4 korona, páholy-jegy 6 korona.

Városháza.

Bizottsági ülések. A város egészségügyi bizottsága pénteken délután 5 órakor, a gazdasági bizottság, mely a Hortobágy-hasznosítás ügyét és a közbiztonsági szabályzat módosítását tárgyalja, szombaton délelőtt 11 órakor, a nyugdíjellenőrző bizottság pedig csütörtökön délután 3 órakor tart ülést.

Terv a kisállomás kihelyezésére. A nyírbátori h. é. vasút részvénytársaság igazgatósága tudvalevőleg vállalkozott arra, hogy a kisállomás kihelyezésének tervét és költségvetését elkészíti. A vasút igazgatósága átiratban értesítette a várost, hogy a terveket már elkészítette. A tárgyalások a város és a vasút közt még e hónap folyamán megindulnak.

Lebontják a Bika-szállót. A városi tanácsot átiratban értesítette az Arany Bika részvénytársaság, hogy a régi épület lebontását március 15-én megkezdi. Először az épület hátsó részét kezdik bontani és addig a bérlo használni fogja a kávéház és étterem helyiségeit. Miután azonban április végére az összes épületek csakány alá kerülnek, Németh András pedig helyiség nélkül marad, a bérlo ajánlatot tett a városnak, hogy az új, városi bérház pincehelyiségeit, ha a város a megfelelő átalakításokat hajlandó elvégeztetni, 10,000 korona bérért kivesszi. Az ajánlatot azonban a városi tanács aligha fogadja el, mert a bérlo rendkívül költséges átalakításokat követel.

Simonffy János és neje nagy alapítványa.

Negyvenötezer korona a debreceni kollegiumnak.

Vasárnap délután temették el Simonffy Jánost, ismerőseinek és tisztelőinek nagy tömegétől kísérve — sok szegénytől megsiratva. Mert Simonffy János áldott jó szívére üreg ur volt; — aki nagyon is mérsékelt jövedelméből feltűnés nélkül, zajtalanul örömet alamizsnázkodott, sok elhagyatott szegény családnak nyomorosságán segített enyhíteni vagy kisebb-nagyobb pénzadományokkal, vagy egy-egy negyed öl tüzfával, amelyeknek árát a magvából fizette meg a házipénztárnak.

Évtizedeken keresztül szerény állást töltött be a városnál: a város faraktárának volt a gondviselője. Nagy vagyonnal sem áldotta meg az Isten. Azért mégis ő és harminc évvel ezelőtt elhunyt felesége, Szabó Julianna fényes és maradandó emléket állítottak maguknak az 1882-ben tett végrendelettel, illetőleg az 1892-ben kötött egyezséggel. Ezek szerint a debreceni kollegium most tizennégy hold ondódi szántóföldet s egy Széchenyi-utcai, körülbelül 230 négyszögöl területű hazastelket örököl, amelyeknek értéke hozzávetőlegesen 40—45 ezer korona.

A „Simonffy—Szabó” néven kezelendő alapítvány vagyona eddig is a kollegium javára volt telekkönyvezve; míg most a főiskola tulajdonjoga minden korlátozás alul felszabadult s tehermentesen szállt a ház és föld a főiskolára. Az alapítvány a kollegium közszükségleti alapjait gyarapítja. Így vált a Simonffy-család a főiskola bőkezű, halhatatlan jóttevőjévé.

Az öreg Simonffy János követte nem rég elhunyt testvérátya, Simonffy Imre polgármester példáját, aki hatvanezer koronát — testvérhuga, Simonffy Polixena és sógora, Könyves Tóth Antal példáját, akik háromszor vagy négyszer annyit testáltak a kollegiumra. És eszünkbe jut e három Simonffy testvér, nagyatyja, Simonffy Samuel, a múlt század elején Debrecen város érdemes főbírója, a debreceni ref. egyház és kollegium főgondnoka; — meg a Simonffyak több derék, buzgó eleire is visszaemlékezünk; akik kétszáz esztendő óta itt éltek és küzdöttek a mi eleinkkel együtt, ezen a debreceni földön, ennek a városnak és intézményeinek javáért és előmenetelért. Szép és főlemelő emlékek ezek és kinek ne esnék jól a szunnyadó, kellemes emlékek felébredése.

Hadd idézzem emlékezetbe azokat az elismerő, hálálkodó szavakat, amelyeket Földváry József predikátor a debreceni ref. egyháztanács nevében Simonffy Sámuel főbíró és főgondnokhoz intézett (akinek nevének kezdő betűit hordozzák a Nagytemplom vitorlái), abból az alkalomból, hogy az egyház Piac- és Nagyjutca (ma József főherceg-u.) sarkán lévő házát, amely reá Simonffy Sámuel nagybátyjáról végrendelet szerint szállott, jutányos áron eladta. Szólt pedig Földváry József így:

„A titulált urnak (t. i. Simonffy Sámuelnek) boldog emlékezetű elei ezen ekklesiának micsoda példa nélkül való adakozásokat tettek és maga a titulált ur is ekklesiának és oskolának szörnyű romlásai között tizennégy esztendő óta, az építésnek sok bajjal és bosszúsággal járó terheit ezer meg ezer gondjait többnyire egyedül maga hordozta és hordozza, úgy, hogy valamint az ugynevezett Kis-templomot ezer okklésia nagy részint a titulált ur boldog emlékezetű elei adakozásainak; úgy a most épülőfélben levőt a

titulált ur buzgó és fáradhatatlan szorgalmatosságának köszönheti.”

Legyen áldott a Simonffyak emléke s nevök tisztelt!

Színház.

A Zenekedvelők Körének ötödik hangversenye.

Mackbeth Florence—Mosshammer Román.

Folyó hó 19-én, szerdán este a Bika disztermében lesz az a szenzációs hangverseny, mely elé közönségünk már hónapok óta feszült érdeklődéssel tekint. Ekkor ép fel a tüneményes londoni koloratur-neskő, Mackbeth Florence, akit az elmúlt évben Londonban, Párisban és Ostendében aratott ragyogó sikerei fiatal, 19 éves koradacára Patti Adelina méltó utódává avattak. A fiatal, tündöklő szépségű művésznő arcképe Löfkovits ékszerész kirakatában látható. A világhírű művésznőn kívül az estélyen közreműködik Mosshammer Román, a budapesti operaház kitűnő harfa-művésze. A zongorakíséretet Tarnay Alajos zenakadémiai tanár látja el.

Jegyek e nagyérdékű hangversenyre Hegedűs és Sándor cégnél már előjegyezhetők 5 és 4 koronaért.

Az Ördög. Molnár Ferenc ismert s kedvelt vigjátékának: az Ördögnek című szerepét játszotta tegnap este Sebestyén Géza. Alakítása eredeti, ötletes volt s nagyon tetszett a telt ház közönségének, amely sokszor a lámpák elé tapsolta az előtte már régen rokonszenves vendég-művészt.

A Debreceni Vonósnégyes Társaság szatmári hangversenye. A szatmári „Szamos” c. napilapból vesszük a következőket: Vasárnap délután a városháza nagyszobájában előkelő közönség előtt jelentek meg a Füredi testvérek és Szilágyi Imre dr., mint a debreceni vonósnégyes társaság művészei, hogy komoly és klasszikus kamarazene elvezetésében gyönyörködtessék a szatmári közönséget. A hangversenynek zajos sikere, a közönség lelkes tapsai és az őszinte ováció, amelyben a debreceni művészeknek része volt, igazolták, hogy Fürediék éppen úgy, mint a múltban, most is és a jövőben is nagyon szívesen látott vendégei a szatmári közönségnek, melyet ahhoz, hogy ilyen magas nivóju zenei attrakciót élvezni tudjon, éppen a Fürediék neveltek maguk mellé. Beethovennek egy trióját és négyesét, végül pedig Mendelssohnnek csodaszép quartettjét játszották olyan stílus érzékkel, congenialis felfogással és mesteri kidolgozással, hogy az hallgató, aki a kamarazenét élvezni tudja, a főváros bármely előkelő koncerttermében élvezhette magát inkább és nem a mi kis városházi patriákon, melyben bizony ritkán csendülnek meg a komolyan művészi zene akkordjai stb.

„Scott”-esték az Uranusban. Az Uranus mai előadásai keretében; a kinematográfia egyik legnagyobb szerű és ez idő szerint a legnagyobb érdeklődést keltő képet, a „Scott kapitány, a tudomány vertannuja II. és utolsó délsarki expedíciója” című egyetlen és eredeti hiteles felvételt mutatja be, melyet a budapesti „Omnia” mozgószínház után az Uranus kötött le magának kizárólagos bemutatói joggal egész Magyarország területén. Hogy milyen óriási anyagi áldozatok árán sikerült e képet — melyért több ezer mozis vetekedik — lekötöni, nem dicsekedünk, csupán annyit említünk még meg, hogy ez alkalomra az Uranus színház egy 20 oldalas, csinos ki-

Gyenes Antal

vízvezeték, osztorház és központi fűtési vállalkozó

DEBRECZEN, Miklós-u. 29. Telefon 937.

Készít minden e szakmába vágó munkálatokat, modern fürdőszobákat, angol olosetteket, szabadalmazott fagymentes udvari olosettet, kagylókat és kifolyó állványokat, központi fűtési berendezéseket, szárító készülőkeket stb. — Bádogos és szerelési munkák javítását és házak évi jókarban tartását a legolcsóbb árban számítom.

állítású füzetet ad ki, az expedíció rövid leírásával és az eredeti felvételek klisé képeivel. A pompás két órás műsor többi képei a következők: 1. Zene. — 2. Rouen, Franciaország legrégebb városa. (Színes természeti felvétel.) — 3. Mór megcsalja a feleségét. (Bohózat.) — 4. A legfrisebb Pathé újság. (Műtheti világesemények.) — 5. A rendőr kutyája. „Buldo”. (Bohózat.) — 6. Scott kapitány expedíciója. 4 részben. J. H. Ponting mérnök eredeti felvétele, a párisi „Ganmont” gyár kiadása. Előadások este pont 6 órától. Bemenet 6, 7, 8, 9 és az utolsó előadáshoz ma kivételesen 10 órákor. Rendes helyárak. Bérlet, tisztviselő és kedvezményesárú trafikjegyek a 6 órás előadásokhoz érvényesek. Holnap ugyanez a műsor.

Az Uranus mai előadásaira délután 2 órától lehet számozott jegyeket elővételben kapni.

Jön! A názárethi Mesiás! Az Uranus jövő heti világszenzációja! 5 felvonásban, 80 jelenetben, két órát betöltő hatalmas bibliai történet. Magyarországon először az Uranusban! Kizárólagos bemutatási joggal! Az egész felvétel a szentföldön történt. A világhírű amerikai „Kalem” filmgyár felvétele, melyen 1500 személy van foglalkoztatva. E kép a nagyhéten hétfőtől esütörtök estig bezárólag kerül bemutatásra, rendes helyárak mellett, innen kerül Budapestre a többi mozgóba. Felülmúlja még a „Jézus születése élete halála” című s már közismert „Pathé”-féle 3 felvonásos bibliai drámát is minden tekintetben!

A Nagymihályi Sör- és Malátagyár R. T.
debreceeni főraktára

ajánlja a söridény beállításával megnagyob-
bitott üzemével **kőbányai** mintára
fűzött hordós és mindig friss fej-
tési üveges sörrel áll a t.
közönség rendelkezésére.
Előrekegy és pontos
kiszámlálásról gon-
doskodik.

273

Fischbein Jenő

Debreczen, Hatvan-u. 30.
Telefon 1051. Telefon 1051.

APOLLO

mozgó színház
Piac és Miklós-u. sarok.
Igazgató: Deés Alfréd.

Vidéken itt először
A m ű l ő v ő n ő.
Dráma 4 felvonásban.

Az ifjú menyasszony, vigjáték 2 részben.
Az őrnagy ur. Bohózat. — „Pathé Hír-
adó” műtheti események. — És a remek
kísérő műsor!

Szombaton nagy gyermek előadás. Gyer-
mek műsor!

**A színház-bizottság
Beöthy László mellett.**

**Egyhangulag javasolják,
hogy a város neki adja
a színházat.**

A színház-bizottság tegnap délutáni ülésén egyhangulag hozta meg azt a határozatot, amely szerint javasolja a városi tanácsnak, hogy Beöthy László fővárosi színgazgatót hívja meg, kössön vele szerződést a debreceni színház igazgatására. Ezt megelőzőleg azonban beszámoltak arról, hogy a kiküldött bizottság mindent elkövetett, hogy a debreceni közönség kívánalmait biztosítsa a Beöthy Lászlónál e kívánalmak a legteljesebb honorálásra is találtak. E konciliáns magatartás alkalmas arra, hogy az eddig táplált esetleges aggodalmakat eloszlatassa s megnyugvás és bizalom fogadja Beöthy debreceni vállalkozását.

Az ülés lefolyásáról tudósításunk a következő:

A színház helyzete.

Az ülésen, amely délután kevéssel négy óra után kezdődött, Körner Adolf elnöklelte alatt jelen voltak: K. Tóth Mihály előadó kulturtanácsnok, Szávay Gyula, Márk Endre, Szent-Királyi Tivadár, Kernhoffer József, Publíg Ernő, dr. Komlóssy Dezső, Zádor Lajos, János Zoltán, dr. Freund Jenő, dr. Magoss György, dr. Tüdős Kálmán, dr. Kenézy Gyula, dr. Fráter Imre, Csúrka István, Rostás István.

K. Tóth Mihály ismertette a módozatokat, amelyekkel a város a színház-válság kitörése óta kísérletezett. A mostani vezetés a színgazgató visszatartott kauciójának terhére megy. Azon vannak, hogy lehetőleg deficit nélkül fejezzék be a szezont. Felesleges tagokat elbocsátottak, új darabokat fognak adni és vendégeket.

János Zoltán: Meg piros színlapos estéket.

K. Tóth Mihály: A szezont így kihuzzuk; a nyári állomások ügye is megoldás előtt áll. Mármározziget március hó 22-éig várja, hogy dől el a debreceni színház sorsa. Nyiregyháza még nem nyilatkozott, de fog.

Szávay Gyula hosszabb beszédet tartott. Elmondta, hogy a múlt ülés határozatából a Beöthy Lászlóval kötendő szerződés pontjait előkészíteni igyekeztek. A tárgyalásra nem kerülhetett sor, mert Beöthy váratlanul visszalépett. Visszalépett pedig ama tendenciozus hírek hatása alatt, amelyeket világgá röpitettek s amelyek kifejezetten hangsúlyozták, hogy Beöthy debreceni színgazgatását éppen a legsúlyosabb férfiak, az irányadó körök nem látják szívesen. Mikor ellenkezőjéről meggyőzték, Beöthy örömmel vette tudomásul és késznek nyilatkozott a komoly tárgyalásokra. Javasolja végül, hogy a színház-bizottság hívja fel a városi tanácsot, hogy az találjon alkalmas és tapintatos módot Beöthy elhatározásának megváltoztatására és a szerződést vele kösse meg.

Kenézy Gyula kifejti, hogy a múlt alkalommal ő is a mellett volt, hogy Ditróival is tárgyalni kellene egyideűleg, amivel azonban a viláért sem akarták a Beöthy ajánlatát kisebbiteni. Azóta azonban válto-

sott a helyzet. Ditrói nyilvános pályázathoz kötötte ajánlatának fenntartását s így az most már szemben áll a Beöthyével, amelynek sinequa non-ja a pályázat mellőzése. Beöthy feltétlenül garanciális s kitűnő színházi embernek tartja, a maga részéről szintén szívesen látja a debreceni színház élén s a mellett van, hogy a város őt hívja meg a színház vezetésére.

János Zoltán előrebocsátja, hogy tévedésben vannak, akik azt hiszik, mintha ő a Beöthy-féle kombinációnak ellensége volna. Kifejti, hogy a színház-kérdésben a nyilvános pályázat volt az eredeti álláspont s ettől csak akkor tértek el, mikor két olyan kiváló aspiráns, mint Beöthy László és Ditrói Mór jelentkeztek. Teljes garanciát lát Beöthyben, de viszont ő Ditróit, aki szintén érdemes ember, sem kívánta elutasítani. Ezután precizirozza Beöthy ajánlatával kapcsolatosan kívánalmait. Majd kifejezést ad annak az óhajának, hogy Beöthy valamilyen gondoskodna a színtársulat nyári fenntartásáról.

Márk Endre szerint a Beöthyvel való összeköttetés sikerét legfőképpen az befolyásolta, hogy a bizottság egyik tagja még a tárgyalások előtt szükségesnek látta világgá bocsátani a maga külön véleményét. Látott már ő sok ilyen bölcsességet s így ránézve nem is volt ez meglepő és a négyes-bizottság igyekezett korigálni a hibát. Abban a reményben van, hogy a Beöthy-regime alatt a színház olyan nivón fog állani, amely még ezt a körülményt is képes lehet kielégíteni. Kívánja, hogy a Beöthy meghívása mielőbb történjék meg és pedig úgy, hogy a tanács kössön vele szerződést az igazgatásra, a színház-átalakítás és a színkör-építést pedig vigyék a közgyűlés elé. Több szempont sürgeti a kérdés eldöntését. Így az is, hogy a színháznál több erő van, akiket a közönség szeret s így azokat érdemes Beöthynek is lekötni, továbbá az építkezések úgy is nagyobb előkészítést igényelnek. A színkör építése előtte elsőbbség látszik a színház átalakításánál. Ez utóbbi ugyanis esetleg nem készülhetne el a tervezett idő alatt s ha a színkör kész, akkor ez hajlékot adhat addig a színtársulatnak.

K. Tóth Mihály a felhozott aposztrofálásra megjegyzi, hogy méltatlanul éri őt a támadás. Egyetértőleg járt el a tanácscsal, amely intézte az ügyet.

**Szerződés-tervezet
Beöthy Lászlóval.**

Dr. Freund Jenő előterjeszti a Beöthyvel való tárgyalások alapján felállított szerződés-tervezetet.

Beöthy László kötelezi magát, hogy Debreczenben saját költségén nyári színkört épít és állandósítja a színészetet. Letesz százezer korona kauciót. Negyvenezer készpénzben, a többit óvadékképes értékpapírokban. Teljesen önálló társulatot szervez legalább huszezer korona havi budgettel, amely vigjáték, dráma, színmű, operett, sőt opera előadásokra is alkalmas; megtartja a színház műszaki személyzetét, átvesz a mai társulat kedveltebb tagjaiból néhány erőt. Évenként legalább négy darabot fővárosi díszleteivel és személyzetével ad elő, megtartja a mai bérleti rendet és árakat és legalább harminc bérleti estén fővárosi színházainak művész tagjai is játszani fognak, a napi helyárakat azonban 15 vagy 20 százalékkal emeli. Kéri azonban a színház átalakítását, amelynek amortizációját fizeti, évenként száz aranyat ad a városnak, de

Egészségügyi Műszaki Vállalat

R. T. Péterfia-u. 46. Sz. Telefon sz. 10-62.

Debreczen legnagyobb

:: vízvezeték berendezési vállalata. ::

Házak vízvezetékének évi jókarban tartását elvállaljuk. A vállalat műszaki igazgatója Brüll Alajos

:: Elvállal mindennemű vízvezeték berendezéseket, ::

melegvíz és központi gőzfűtést, **fürdőszobák berendezését**, a legmesszebbmenő igényeknek megfelelően, valamint melegvíz berendezéseket is.

Óriási anyagraktárunk folytán abban a helyzetben vagyunk, hogy a megrendeléseket azonnal és pontosan teljesíthetjük. Elsőrangú munkacérekkel rendelkezünk. Minta raktárunk minden időben megtekinthető.

Megrendeléseket kedvező fizetési feltételek mellett is elvállalunk. Utbaigazítással, műszaki tanácsccsal és költségvetéssel teljesen ingyen szolgálunk.

Miért lett öngyilkos Vay gróf.

A nagy tragédia.

Maholnap elföldelik szegény Vay Ádám grófot és egy tragikus tanulsággal lesz gazdagabb a magyar história. Mert az, akire holnap ráborul a vajai kripta márványfala, azok közül az önzetlen hazafiak közül való volt, akik életükkel fizették meg hazafiságukat. Kevesen tudják, talán csak a gróf legközvetlenebb baráti környezete, hogy Vay Ádám egy nagy politikai ideál tragikus hőse.

A nemes gróf ugyanis az utóbbi időben elbomlással látta a politikai élet elfajulását. Tesztel-lélekkel rajta volt, hogy az ellenzéki pártok egy közös programban egyesüljenek és a maga részéről ki is dolgozott ilyet. Előbb azonban puhatólódzott az ellenzék vezéréinél, talajra találnak-e eszméi? Megnyugtatták, sőt biztosították erről. Vay gróf el is készült tervezetével. Es mikor megmutatta azoknak, akiket előzőleg megnyert neki, skrupulusokat támasztottak.

Vay Ádám grófot mód fölött elkészítette a dolog és már ekkor megérlelődött benne az öngyilkosság gondolata. A Széchenyi végzete lebegett az önzetlen hazafisságtól buzgó főr fölött. A végzet, mely annak idején a döblingi remetenek pisztolyt adott kezébe, a végzet, mely 1861-ben Teleky László grófot készítette arra, hogy maga oltsa ki életét.

A sors kegyetlen nagy buzdulása hazafainkhoz. Sötét napokban, mikor a nemzet sorsát elhatározó csemények előtt áll, megtörik reménységük a jobb napokban és maguk keresik a menekülést a kaoszól, mely a nemzeti élet alapjait fenyegeti.

Értesítés!

Tisztelettel értesítem a nb. vevőközönséget, hogy Piac-utca 61. szám alatt lévő „Verseyáruház” című fióküzletemet teljesen be-szünttettem.

A visszamaradt összes férfi-, fiu és gyermekruhák oszakis a jelenlegi nagyáruházamban Piac-utca 19. sz. alatt minden elfogadható árban adtnak el. És pedig:

Férfi öltönyök	20	koronától
„ felöltők	22	„
Fiu öltönyök	14	„
„ felöltők	15	„ 207
Férfi nadrágok	6	„
Gyermekek öltönyök	6	„

Tessék minden vételkénszer nélkül áru-raktáram óriási nagyságáról meggyőződni.

Szabó Miklós

férfi-, fiu- és gyermekruha nagyáruházában

Debreczen, Piac-u. 19. sz.

(az Alföldi tak. szemben)

Külön egész finom ruhaosztály. — Öltönyök és raglánok készen 80 koronáig, Egész finom gyermekruhák 25 koronáig stb. stb.

Fiók üzletem teljesen megszünt!

Külön uri szabóság és nagy szövet raktár.

Cimre tessék ügyelni.

Telefon 10-64.

Telefon 10-64.

Táviratok.

Az ellenzék bemegy a Házba.

Budapest, márc. 12. A szövethozott ellenzék holnap délelőtt 9 órakor a néppárt helyiségében értekezletet tart és onnap bevonul a képviselő-

házba azzal az eltökélt szándékkal, hogy a végsőig menő harcot fogja megvívni. Kossuth Ferencet, Justh Gyulát és gróf Andrássy Gyulát felkérték, hogy *egészségi állapotukra való tekintettel ne jelenjenek meg a holnapi ülésen.* Az ellenzék összes támadásait Lukács László miniszterelnök ellen fogja koncentrálni. Hogy mi lesz holnap, senki sem tudja, csak sejteni lehet, hogy az örökös leszerelesre hajlandó, vezérek nélkül megjelenő ellenzék *nem marad meg az egyszerű deklarációnál.* Hogy mikép fog az ellenzék, sokban függ a szocialista párt magatartásától is. A cél az, hogy nagy tömegben vonuljon fel a szövethozott ellenzék a parlamentbe, bár az is bizonyos, hogy a csendőrség és rendőrség nem fogja tétlenül nézni a felvonulást.

Két temetés.

Budapest, március 12. Ma déltán temették el Abrányi Kornélt, a kiváló író. A Petőfi-társaság nevében Pekár Gyula, az újságíró egyesület nevében Márkus Miksa búcsúztatta. Ugyancsak ma déltán paréntáltak el nagy részvét mellett az öngyilkossá lett Vay Ádám grófot. Haypál Benő ref. lelkes búcsúztatta el. A holttestet a szabolcsmezei Vajára szállították s a családi sírboltban helyezik el.

Az ellenzék népgyűlése.

Budapest, március 12. A szövethozott ellenzék vasárnap déltán óriási népgyűlést tart a szocialdemokrata párt részvételével. A népgyűlés elnöke Justh Gyula lesz és a politikai pártok részéről csak 1-1 szónok fog beszélni. Bródi Ernő (demokrata) ma bejelentette a népgyűlést a főkapitánynak, de az még nem nyilatkozott.

Emelik a kamatlábat.

Budapest, márc. 12. Egyik esti lap szerint Pranger főtitkár odanyilatkozott, hogy az osztrák-magyar bank egy fél százalékkal emeli a kamatlábat.

Deésy vádjai a magyar bank közgyűlésén.

Budapest, március 12. A magyar bank közgyűlésén több ellenzéki részvényes interpellációt jelentett be a Lukács László miniszterelnök panamái dolgában, de az igazgatóság azt, mint elkésített, visszautasította. Mint a gróf Károlyi Imréhez közelálló körökből hírlik, a bank közgyűlésén, az igazgatóság jelentése után megnyugatózó kijelentéseket fognak követelni a részvényesek.

Barát Ármin ügye.

Budapest, március 12. Barát Ármin, a sajtóiroda főnöke tudvalevőleg fegyelmi vizsgálatot kért maga ellen a Pallós-ügyből kifolyólag őt ért vádak miatt. A fegyelmi bíróság Jeszenszky államtitkár elnöksége alatt ma felmentette. Barát azonban még a sajtóper előtt menni fog és a kormány azal kárpótolja, hogy az Atheneum igazgatóságába delegálja.

Elhunyt politikus.

Budapest, március 12. Gróf Benyovszky Sándor, a Kossuth-párt volt alelnöke ma déltán Ferenc-rakparti lakásán elhunyt.

Lukács László informál.

Budapest, március 12. Arra a hirre vonatkozólag, hogy Lukács László miniszterelnök ma megjelent az ítélő táblán és a Deésy-pörben informálta a bíróságot, erre vonatkozólag dr. Vázsonyi Vilmos így nyilatkozott.

— Valóban a törvény tiltja, hogy a tárgyalás előtt a bírakat informálják. A

miniszterelnök eljárása önmagát kvalifikálja. Nem akarok nyilatkozni, mert én Deésy védője vagyok.

Csalással vádolt konzul.

Budapest, március 12. Abonyi István fővárosi ügyvéd följelentést tett Burián István Argentina konzula ellen, aki azzal a fondorlattal, hogy Kolumbia főkonzulává nevezeteti ki, 5000 koronát kicsalt tőle. A rendőrség már megállapította, hogy Burián István rovott multu egyén, aki lopásért hat havi börtönt ült.

Sport.

DTE.—Nagyvárad **A. C.** Vasárnap, folyó hó 16-án déltán fél 4 órakor meri össze erejét a tavalyi bajnokcsapat az idei bajnokjelölt csapattal. A NAC. csapatának képességei általánosan ismertek. Olyan erős csapat ez már, amelynek tudása előtt egy DTE.-nek is meg kell hajolnia, amelytől vereséget szenvedni még egy DTE.-re nézve sem lealázó. Különbön maguk a DTE. játékosok is, akik mult vasárnap a NAC-ot a nyomdászok ellen játszani látták, azt állítják, hogy a NAC. most legyőzhetetlen s a DTE. vereséget biztosra veszik. Mi is a NAC. győzelmét tippeljük ugyan, de nem hisszük, hogy a NAC. 6 gólt be tudna adni a DTE.-nek. A NAC. ugyanis 6-0-ra ohajt győzni. Majd meglátjuk.

DKASE.—Nyomdász **SC.** A NAC.—DTE. mérkőzés előtt a DKASE. és Nyomdászok játszik le bajnoki mérkőzésüket, ugyancsak a DTE. nagyerdői pályáján. Ez a mérkőzés különösen azért érdekes, mert összehasonlításra nyújt alkalmat a KASE. és a NAC. képességei között. Ha a KASE, a Nyomdászokat legalább 10-0 arányban legyőzi, képességét egyenlőnek kell tartanunk a NAC.-éval.

A DTE.—NAC. mérkőzésre való tekintettel a DTE. felkéri játékosait, hogy a ma déltáni tréningen teljes számban jelenjenek meg, mert az ok nélkül elmaradókat szigoruan fogja büntetni.

Horvát játszik a NAC. ellen? Az egyik nagyvárad lap azt a hirt közli, hogy Horvát, aki Nagyváradra távozott, vasárnap játszani fog a DTE.-ben a NAC. ellen. Minthogy a DTE. erről semmit sem tud, a hir valószínűleg kacsa, bár az igazat megvallva, jó volna, ha Pita átrándulna bal összekötőnek.

969—1913. v. k. szám.

Arverési hirdetemény.

A debreceni kir. b. bíróságnak V. 1251/2—1912. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Gáll Ferenc részére debreceni lakostól 500 kor. tőke, ennek 1912. év november hó 27. napjától számítandó 5% kamatai és az eddig összesen 169 kor. 80 fillér perköltés erejéig 1913. évi január hó 22-én bíróilag felülfoglalt és 2840 koronára becsült butorok és egyéb ingóságok 1913. évi március hó 19-én déltán 1 órakor kezdetét veendő és Debreczenben Piac-u. 79. sz. a megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debrecen, 1913. évi március hó 7-én.

Oláh Géza,
birói kiküldött.

Szines és fehér férfi ingek,

lábravalók, harisnyák, zsebkendők nagy választékban. Jó mosó zefir, karton, batist, ruhavászon, Sport-ingek amerikai gallérral. Női harisnyák, zsebkendők, kötények divat szerint. Kész fehérneműek nők, férfiak, gyermekek részére. Legrégibb megbízható vászonüzlet. Alapítva 1831. Menyasszonyi kelengyék legnagyobb választékban

Kardos Lászlónál

DEBRECZEN, Kossuth-utca 9. sz.

Eladó hátszló.

7 éves almásszürke, 162 cm. magas — Vadkan angoltelivér mén után származó — kurtirozott, nyírott serényü, kitűnően belovagolt kanca.

Cím: **Kárász Uradalmi Jószágfelügyelősege, Szeghalom.** Békésmegye. 267

Eladó

Monostorpályiban egy circa 30-ól hosszú teljesen új állapotban lévő

Dohányszárító pajta

mely a mai kor igényeinek megfelelőleg teljesen modernül van építve és felszerelve.

Ugyanott I-ső rendű épülettának alkalmas válogatott levágott tölgyfák kaphatók különféle méretben, 3—8 méter hosszúságig.

Érdeklődőknek személyes vagy levélbeli megkeresésére válaszol:

Klobusitzky Géza

tulajdonos 268

Monostorpályi. (Biharmegye.)

Meghívás.

A NÉPTAKARÉKPÉNZTÁR MINT SZÖVETKEZET

V-ik évi közgyűlését

1913. évi március hó 30-án, délelőtt 11 órakor, az intézet Piac-utca 75. szám alatti helyiségében fogja megtartani, melyre a szövetségi tagjait tisztelettel meghívja. **az igazgatóság.**

Tárgysorozat:

1. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére 2 tag kijelölése.
2. Az igazgatóság, a felügyelő-bizottság és a felszámoló-bizottság jelentése.
3. Az 1912. V. évi zárszámadás előterjesztése, mérleg megállapítása és a nyereség felosztása feletti határozathozatal.
4. Az igazgatóság, a felügyelő-bizottság és a felszámoló-bizottság részére a felmentvény megadása.
5. 3 igazgatósági tag választása. 46. §.
6. 2 felügyelő-bizottsági tag választása 2 évre.
7. Három évtársulati felszámoló választása.
8. A felügyelő-bizottság díjazásának megállapítása.
9. Esetleges indítványok (Lásd alapszabályok 37. §.)

Jegyzet: 40. A közgyűlésen a szövetségi tagjai gyakorolhatják szavazati jogukat. Minden tag, minden törzsbetét után egy szavazattal bír, de saját törzsbetéte után 20 szavazattal többet senki sem gyakorolhat. A távollevők más tagok által meghatalmazás útján; női tagok, férjeik, vagy más meghatalmazott tagok útján; kiskorúak, gyámság vagy gondnokság alatt állók igazolt képviselőjük útján, jogi személyek pedig ezen célból kijelölt személy által gyakorolják szavazati jogukat. Minden tag csak egy ilyen meghatalmazást vállalhat el és ezen meghatalmazás legfeljebb még 20 szavazatra jogosít. 41. §. A közgyűlésen való szavazhatás céljából szükséges, hogy a tagok a közgyűlést legalább 8 nappal megelőzőleg könyvecskéjük ellenében igazolvány váltásnak. Az igazolványok cégjegyzéssel ellátva adandók ki és róluk jegyzék készítenőd. Epen így kötelesek a meghatalmazottak meghatalmazásukat ugyancsak 8 nappal a közgyűlést megelőzőleg az igazgatóságnál bemutatni. 57. A szövetségi zárszámadása és jelentése a közgyűlés előtt 8 nappal a szövetségi helyiségében a tagok rendelkezésére áll.

VAGYON

Mérleg-számla.

TEHER

	kor.	fill.		kor.	fill.
Pénztárszámlán	5234	17	Törzsbetétek és haszoneredményei	412552	79
Gírószámlán O. M. B.-nál	517	52	Tartalék alap	8003	—
Postatakarékpénztárnál	505	78	Kezességi kötelezettség	531952	—
Kötelezvények	826441	50	F. évi tiszta nyereség	8135	05
Folyószállai adósok	91917	22			
Felszerelés leírás után	1500	—			
Értékpapír-számla	5300	—			
Átmeneti tételek	29226	65			
	960642	84		960642	84

VESZTESÉG

Eredmény-számla.

NYERESÉG

	kor.	fill.		kor.	fill.
Tiszti és szolga fizetés, lakbérek	11500	—	Kamatok és egyéb jövedelem	87685	19
Házbér	1483	33			
Üzleti költség	5949	53			
Adó	3506	—			
Visszleszámit. kamat	50511	56			
Takarékbiztosítási törzsbetét kamatja	1786	66			
Leírások:					
Kötelezvényből	4441	50			
Felszerelésből	371	56			
F. évi tiszta nyereség	8135	05			
	87685	19		87685	19

Debrecen, 1912 december hó 31.

Takács Samu, ü. ig.

Révész Aladár, főkönyvelő.

A Z I G A Z G A T Ó S Á G:

Orosz Endre, elnök. Dr. Strelinger Győző, alelnök.
Mandel Samu, alelnök. Dr. Jakobovits József, Nagy Albert.
Benedek Lajos, Farkas Lehel, Halmágyi József, Stern Miksa, Fischer Jakab.
Mandel Zsigmond, Steinberger Salamon.

A F E L Ü G Y E L Ő - B I Z O T T S Á G:

Hadházy Imre, f. b. tag. Grosz Béla, f. b. elnök. Grosz Ignác, f. b. tag. Fuohs János, f. b. tag.

Amikor az ügyvéd be-
lépett a bíróságra a
bíró. Végül a bírósá-
g elrendelte a kártérítést.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja előre
fizetendő. Vidéki apró
hirdetések díja levélje-
gyekben is befizethető.

Levelezés.

Azon
bájos leányt, kinek „Me-
teor” mozi hat órai elő-
adásán bémuloja voltam,
sziveskedjék Vasárnap
ismét megjelenni. Házal-
sulandó fiatal leányt keresek.
1744

Melyik
leány vagy fiatal özvegy
szórakoztatna, havonként
segíteném. Levelek „ti-
toktartás jellegre” a ki-
adóba kérem. 1738

Fiatal
asszonyt ki támogatna sze-
rényen. Ajánlatot főpos-
tatarestante „Árvát” jel-
gére. 1729

N. N.
kéri sziveskedjen ma este
jelzett helyen megjelenni.
1730

100. „Magda”
levele tévesen visszama-
radt, kérem ma a kívánt
helyen okvetlenül átvenni. b

Ajánlat.

Savanyu
káposzta hordószámra is
kapható. Bercsényi-utca
35. 1542

Kiadó
utcai 3 szoba, előszoba,
villany bevezetve. Cso-
konai-utca 10. 1725

Első
debreceni takarékpénztár
épületében Május 1-re 1
modern utcai lakás ki-
adó. Cim a kiadóba. 1686

Kiadó
Csapó-utca 59 alatt egy
teljesen modern lakás-
tály. Villanyos megálló,
parkirozott udvar. 1575

Homokkert
Bánffy-utca 6. két kisebb
lakás kiadó. 1545

Gyermekkoosik
koffer k. kosarak, szatyo-
rok, kertifonat székek leg-
olesőbban Kossuth-u. 25.
Javításokat elvállalunk.
Brandt. 1506

Gyümölcsfák
a legjobb fajtákban kap-
kátok a gazdasági nép-
iskola telepén, Mikepécsi
ut 10. 67

Kiadó
két nagy világos pince,
utcaira nyíló, ipari célra,
villany, vízvezeték, asz-
faltos száraz. Arany Já-
nos-utca 15. 66

Öt
szobás udvari lakás Kos-
suth-utca 26. kert hasz-
nálattal május 1-re vagy
augusztus 1-re kiadó. Er-
tekezhetni Kardos László
Kossuth-utcai üzletében.
64

Két
szobás udvari üzlethelyi-
ség kiadó, Piac-utca 42.
61

Kiadó
vagy eladó gyártelep tel-
jesen felszerelve modern
gépekkel együtt, asztalos
vagy hason szakmájú
gyártelepnek különösen
alkalmas. — Ertekezhetni
Fa- és ércokoporsógyár,
Homokkerti. 60

Kiadó
májusra Kórház-utca 1.
számu ház egész udvar-
ral, kerttel, két rendbeli
lakással. Ertekezhető tu-
lajdonosánál, Simonyi-u.
53. 1341

Hazi
ebéd koszt olcsó és iz-
letes bentékezésre kap-
ható. Cim a kiadóhiva-
talban.

Festékes
bordók igen olcsón kap-
hatók. Ertekezhetni a ki-
adóhivatalban. b

Egymalom-u.
7. számu teljesen új kis
modera ház adómentes
kiadó vagy eladó. Cim
Erosey Gyula főszolgabi-
ronál Hajduszentoszló.
Telefon 4. sz. b

Kiadó
5 szobás lakás Domb-u
20. 1493

Vendéglősök
és honlesek figyelmébe
ajánlja Lindenfeld J. Jenő
fűszernagykereskedő va-
lódai szegedi édes nemes
és róza paprika különle-
gességeit, valamint saját
öröslő fűszer nagyraktá-
rát. Nagyobb vételnél ár-
endéményt nyújthat. 52

Kiadó

négy szobás
uri lakás.

Ugyanott istálló. Mik-
lós-utca 41. 16

Kiadó
udvari két szobás lakás.
Árpádtér, Sámson-utca 8.
szám. 1742

Két
2 szobás udvari lakás
májusra kiadó. Zöldfa-utca
13. 1737

Kiadó
közel a főtérhez 4 szobás
utcai lakás. — Nemzetör-
utca 3. 1737

Nőruhákat
készítek nálam, lakáso-
mon kívül. — Ertekezni
reggel 8-ig vagy posta
útján. Bogdán Róza, vá-
rónő, Szalkai-u. 8. 1707

Szép
utcai szoba, előszoba,
— speiz kiadó. Honvéd-u. 14.
1745

Uri
házakhoz takarítási ajánl-
kozom 15-ikére. Hume-
nyik Erzsébet, Vendég-u. 54.
szám, 2. ajtó. 1746

Király
kérde mégis a legjobbakat
kiváncsán vevő előtt por-
kölve, Debrecen, Dégen-
feld-ter 11. 55

Kiadó
egy szoba, konyha elő-
szobával. Barna-u. 18.
1753

Szobafestést
és mázolászt izlésesen és
jutányosan készít Szabó
Lajos, Vörösmarthy-u. 32.
1749

Kiadó

6 szobás modern

lakás

egész udvarral, istálló
kocsiszin, külön par-
kírozott udvar, ba-
romfiudvar május 1-re
esetleg előbb is kiadó.
Rákóczi-u. 15. szám.

Boros-u.
15. szám 3 szobás utcai
lakás fürdő szobával má-
jus 1-re kiadó. 1750

Tuzifa
elsőrendű száraz, hasábos
és aprított hazhoz szállí-
tással legolcsóbban „Her-
kules” tuzifa telepen, Fe-
renez József-ut 10. Tele-
fon 10-50. 1751

Kiadó
két szobás lakás április
1-ső, vagy május 1-sőre.
Patai-u. 18.

Simonyi-út
28. szám alatti villa
és kert

kiadó

esetleg eladó. Érte-
kezhetni dr. tasnádi
Kardos Endre ügy-
véd Kossuth-u. 9.
szám alatti irodá-
jában.

Kereslet

Aranyat,
ezüstöt, zálogcédulát vesz
Steiner Mihály, Csapó 27.
keresztúplet. 45

Joghallgató
kitűnő bizonyítványokkal,
nagy gyakorlatlalt tanítást
(korrepetíció) vállal. Cim
a kiadóban.

Intelligens
bécsi nő keres előkelő
családnál mint gyermek-
nevelőnő állást. Érti a
gépírást is. — Ajánlatok
„Wienerin” cim alatt a
kiadóhivatalba címzendő.
1718

Tanuló
felvétetik Váray József
fűszerkereskedésében Pi-
ac-utca. 1747

Ügyes
takarítónő keresetlik Er-
tekezhetni Hatvan-utca 1.
keresztúplet, I. em. 38.
1734

kalapos

műhelyemben külön-
féle kalapokat elváMa-
lok javítani jutányo-
san. Bellozay kala-
pos, Kossuth-utca 15.
udvarba. 214

Bejáróns
kerestetik délutánra, —
könyvvel jelentkezhetni
Csapó-utca 52. első lakás.
1731

Egy
gyermektelen fiatal asz-
zony házvezetőnői állást
keres. Cim a kiadóhiva-
talban. 1740

Társ
kerestetik jövedelmező,
biztos vállalat bővítésé-
hez. Bővebbet Csapó-u.
12. keresztúpletben. 1743

Egy
patkányirtó kutyát kere-
sek. Cim a kiadóban.
1748

Városlás
tanuló lányok azonnal
fölvételnek. — Csapó-utca
52. 1758

Kimerő
csakis keresztény házas-
pár kerestetik április 1-
sőjére 100 korona óva-
dékkal. Megélhetés biz-
tosítva. Kaba, Benjamin
Adolf. 65

Eladás.

Perceentes
kerestetik Hajduboszor-
mány a Zöldfa vendéglőbe,
mely áll 7 szoba, konyha
lakásból megfelelő óva-
dékkal. Ertekezni lehet ott
a tulajdonossal. 1716

60
ezer kiültetésre való szép
Sóvári, táli arany parmin
London pepin és Jonat-
hán alma fa eladó. Tésó
Máramaros megyében,
egy summában 60 fillér-
jével. Tóth Ferenc ref.
lelkésznel. 1566

Eladó
gázmotor, illetve szí-
vógázmotor 16 lóerős,
— világhírű „Hille”
gyártmány, kitűnő ál-
lapotban üzemenyob-
bítás miatt azonnal
eladó. A gép üzemen
is megtekinthető. Epi-
tőipari és Lemezerü-
gyár R. T. Külső-vá-
sártér 16-17. 58

Automobil
teljesen új 18 ló erős
eladó. Ertekezhetni Faze-
kas Imrénél, Piac-u. 77. b

Adómentes
ház péterfia részen, hon-
védaktanya szomszéd-
ságában 400 öles kerttel
eladó. Ertekezhetni Liba-
kert 12. 1735

Vendéglő
állomás szomszédsgában
kitűnő menetelű, azonnal
eladó. Ertekezhetni Liba-
kert 12. 1736

Eladó
három parcella parcellák-
ban is, Budai Erzsébet-ut-
cán. Ugyanott egy gyenge
borjus fiatal tehér 14 liter
tejjel. 1739

Csizmadiák
és cipészek figyelmébe.
Eladó Kohn Adolf és fia-
féle bőrüzletben faszeg
mázsája 16 korona, bőr-
hullalékok, árnyelek, kap-
tafák nagyon olcsón ró-
vid ideig. 1732

Eladó
tanya. Városhoz közel,
Ujföldön 11 hold kedvező
feltételek. Kékes-utca 86.
1370

Eladó
Hatvan-u. 64. sz. Barna-
utca 13. sz. házastelkek
minden elfogadható árért.
Pollacsek, Piac-u. 61. fél
emelet. 1754

Eladó
32 hektóliter ujjléta 6 bor
és Bocska-terén levő Me-
teor színház pince ven-
dégülőjének az összes be-
rendezése. Ertekezhetni
ugyanott az udvarban.
1753

Zakarmány

és cukor répamagvak,
lucerna, bukkönymag

Deutschnál

Hatvan-u. 9. 211

Csodalatti kiárusítás.

Mint a vagyönbukott Rose Dezső
ékszerész csödtömögének gondnoka köz-
hírré teszem, hogy a közadós üzlethe-
lyiségében lévő s a csödfeltár I. részé-
nek 1-464. tételszámai alatt elsorolt
árúk és berendezési tárgyak f. hó 6-tól
kezdődőleg Debreczenben a Piac-utca
32. szám alatt levő üzlethelyiségben ki-
árusítás útján fognak értékesítettni.

Dr. Bay András
tömeggondnok.

Uj ruha üzlet!	<p>Tavaszi idényre</p> <p>Legelegánsabb, divatos férfi-, fiu- és gyermek öltönyök, átmeneti kabátok, tavaszi felöltő különle- gességek legolcsóbban</p> <h2>Balázs Jenő</h2> <p>férfi, fiu és gyermekruha áruházában szereshető be Debreczen, Piac-utca 61. szám, Közgazdasági Bank mellett.</p> <p>Megyei telefon 6-28. sz. 228</p> <p>Mérték után megrendelt ruhák kiváló gonddal rövid idő alatt elkészítettnek. — Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan elintéztetnek.</p>	Szolid, szabott árak!
----------------------	--	-----------------------------

1 drb. olajfestmény 3 kor.

A Budapesti
Miniatur Fényképezési Vállalat
fiókjában, Piac-u. 58. a vármegyeház
mellett.

Hol 12 darab fénykép 60 fillér.
12 lev. lap saját képével 1 K 50 fill.
Ujdonság! Fénykép bélyegző. Bármily
kép után, vagy eredeti felvétel után
készítünk fényképes bélyegzőt. Ára
felvétellel együtt 6 korona. Felvételek
egész napon át, **ünnap és Vasárnap**
is, reggel 8 órától este 9 óráig esz-
közlünk. — Borult időben is teljes
sikerrel. — Kérjük kirakatunk megte-
kintését. 187

1 drb. olajfestmény 3 kor.

Meghívó

a Debreczeni Vas és Rézbutorgyár
Részvénytársaság.

VII-ik évi rendes közgyűlését

1913. évi március hó 25-én d. u. 4 1/2 órakor
a gyár helyiségében tartja meg, melyre a rész-
vényesek tisztelettel meghívotnak azon figyel-
meztetéssel, hogy az alapszabály 11. §-a szer-
int részvényeiket a D brecezeni Ipar és Ke-
reskedelmi Bank r.-t. pénztáránál 8 nappal a
közgyűlés előtt le kell tenniök.

Tárgysorozat :

1. Az igazgatóság jelentése és számadása az 1912 üzletévről.
 2. A fetűgyelő-bizottság jelentése.
 3. A mérleg megállapítása.
 4. Felmentvény megadása, nyereség fel-
osztás.
- Az Igazgatóság.**